智浪教育--普惠英才文库

化学竞赛阶段性测试4
（由于命题疏漏，有可能缺少必要数据，可向监考老师索取）
1、2004年2月2日，俄国杜布纳实验室宣布用核反应得到了两种新元素X和Y，X是用高能
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得到的，经过100μs，X发生α衰变得到Y，然后Y再发生4次α衰变转变为
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，以X、Y的原子序数为新元素的代号（左上角标出质量数），写出上述合成新元素X、Y的核反应方程式。
答：
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2、据世界卫生组织统计，全球共有8000万妇女使用避孕环，常用避孕环中含有铜，据认为，铜的避孕机理之一是：铜与子宫分泌物中的盐酸及宫内空气反应，生成两种产物，一种是白色难溶物S，一种是酸A，A中含有未成对电子，是一种自由基，具有极高的活性，能杀死精子。
  ⑴产生A的化学方程式。
答：⑴
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  ⑵写出A的路易斯结构式（表现出其空间结构）。
    ⑵[image: image6.png]



  ⑶给出难溶物S，酸A的化学名称。
    ⑶
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  ⑷A是一种弱酸，pKa=4.8，则当pH=6.8时，A主要以什么形式存在？
    ⑷
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3、某年某科学家发现立方烷分子间可存在角部嵌套的形式（如图所示），形成一种嵌套烷烃，其中一个顶点代表一个碳原子。
  ⑴推测嵌套烷的一种用途，并简述原因。
    ⑴用作炸药 因其每个碳原子为sp3杂化类型，键角应为
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，实际为90。，所以成键张力很大，易断键发生爆炸。
  ⑵嵌套烷有多少种一碘取代物？二碘取代物呢？ 
    ⑶3；18
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4、某常见物质X气态在400K时用密度推算式量为32,500K时为20,600K时为18，已知其气态为无色无味气体，求：
    ⑴X的路易斯结构式，
      ⑴[image: image12.png]



    ⑵在化学反应中，X既能做氧化剂又能做还原剂，请各举一个化学方程式证明。
      ⑵
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    ⑶固态X的晶胞中每个分子周围有  4  个相同的分子。
    ⑷
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的水溶液显  浅紫  色，FeCl3的水溶液显  棕黄  色，之所以有这种差别，是因为
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5、如图是一个有机化学反应。反应物与生成物的化学计量数之比为1: 1: 1: 1，B为2008北京奥运会祥云火炬的燃料，一分子B中含有3个碳原子，A具有较高的对称性，分子中含有三种碳原子和两种氢原子。
    ⑴写出B的结构式，并写出其在充足的氧气下燃烧的化学方程式。
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(A为1,3,5-三甲苯或“田”字烷。）
    ⑵A不稳定，易分解为X和Y，反应的化学方程式中，各物质的化学计量数之比仍为1: 1: 1，X是沼气的主要成分，Y是非极性分子，且在Y中，同种元素的原子毫无区别，Y的衍生物可用作炸药，求Y的四硝基取代物共有多少种?
      ⑵7种（立方烷）
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6、求氯化钠型晶胞的空间利用率η的最大值。
解：      [image: image18.png]



[image: image32]7、用坩埚灼烧高锰酸钾固体测得剩余固体质量m随温度T变化的函数图线如图所示。是分析其反应过程，即写出从50℃～200℃和从200℃～350℃时发生化学反应的化学方程式。
    [image: image19.png]


答：

8、在实验室中，有一种固体A可与某种强酸浓溶液B反应产生红棕色气体，且气体能使湿润的淀粉碘化钾试纸变蓝。
    ⑴若A的焰色反应为浅紫色（透过蓝色钴玻璃），B中不含第一电离能比氧大的元素，写出产生红棕色气体的化学方程式及气体与试纸作用的离子方程式。
     ⑴
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    ⑵若A为常见较活泼金属，写出产生红棕色气体的化学方程式（用A表示金属）。
     ⑵
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    ⑶在⑵的条件下，将产生的气体靠近火焰发生爆炸，是分析原因并写出爆炸的化学方程式，并阐述此现象给了我们什么启示？
     ⑶气体中混有少量氢气，点燃时燃烧爆炸。
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非氧气的氧化剂也能助燃并引起爆炸。

9、已知A是一种32电子（指化学式中各原子原子序数总和）无机化合物（具体条件看每个小问，有的小问答案不唯一，写对即给分）。
    ⑴若A是一种强酸，写出它的稀溶液与过量Fe反应的化学方程式。
     ⑴
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    ⑵若A常做路易斯酸，则其分子构型为 平面三角  形，并分析它为什么常做路易斯酸？
     ⑵答：硼原子为缺电子原子，其上有一个空的2p轨道，易结合孤对电子形成配位键
    ⑶若A为自然界中存在的单质，则其在自然界中存在的位置为            中。
     ⑶火山灰中。
    ⑷若A是二元离子化合物，则请写出它与水反应的化学方程式。
     ⑷
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    ⑸若A是直链型非极性分子，则请写出它的路易斯结构式（表现出它的空间结构）。
     ⑸[image: image25.png]



    ⑹若A是有机化合物，A中不含氢元素。则A的路易斯结构式为           [image: image26.png]


，A分子的空间构型为 平面三角 形，推测它是否有毒？为什么？
     ⑹有毒，因为与其为等电子体相似的光气（COCl2）有毒，况且氟还为有毒元素，因而A物质有毒。

10、现有一包铜银混合粉末，请用化学方法将它们分开。（必须得铜银单质，所用试剂不得超过3种，仪器任选，不许用电）简要叙述操作过程及每步的化学反应方程式。
解：⑴加浓硝酸完全溶解：
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    ⑵加热灼烧混合液得固体粉末：
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    ⑶固体粉末用盐酸溶解，不溶物为银：
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    ⑷加入过量铁粉：
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    ⑸固体中加入盐酸浸泡后得铜：
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